
Početńı praktikum 1

1/0 zápočtová ṕısemka

doba řešeńı - 60 minut

1. Vypoč́ıtejte derivaci funkce f(x) = eax cos x a sin bx− b cos bx√
ax2 + b2

, kde a, b jsou kladné konstanty. (2,5 bodu)

Výsledek: f ′(x) = eax cos x

[
a sin bx− b cos bx√

ax2 + b2

(
a cosx− ax sinx− ax

ax2 + b2

)
+
ab cos bx+ b2 sin bx√

ax2 + b2

]
.

2. Vypoč́ıtejte integrál funkce

∫ π
3

π
6

x dx

sin2x cos2x
. (2,5 bodu)

Výsledek:
π√
3

.

3. Válcová nádoba o poloměru R a výšce H je zcela vyplněna plynem, jehož tlak směrem vzh̊uru klesá.

Pokles tlaku je vyjádřen funkćı p = p0 e−
h
20 , kde p0 je tlak plynu na dně válce, h je svislá vzdálenost ode

dna válce. Vypoč́ıtejte celkovou śılu, kterou plyn p̊usob́ı na (všechny) stěny nádoby1. (2,5 bodu)

Výsledek: 40 p0πR
(

1− e−
H
20

)
+ p0πR

2
(

1 + e−
H
20

)
.

4. Vektor ~a má v ortonormálńı bázi B složky (1, 0,−2). Přechod mezi bázemi B a B′ je dán vztahy

~e1 = − ~e ′1 + ~e ′2 − ~e ′3,
~e2 = ~e ′1 + 2~e ′3,
~e3 = ~e ′1 + ~e ′2 + 2~e ′3.

Určete matici T přechodu z báze B do báze B′, matici S přechodu z báze B′ do báze B a složky vektoru
~a v bázi B′. Je báze B′ ortonormálńı? (2,5 bodu)

T =

−2 −3 2
0 −1 1
1 2 −1

, S =

−1 1 −1
1 0 2
1 1 2

, ~a(B′) = (−3,−1,−5), báze B′ neńı ortonormálńı.

1Ve výsledćıch př́ıklad̊u s fyzikálńımi veličinami nejsou uváděny př́ıslušné jednotky.


